

تَحْتِ اَنْتَ الْفَضْلُ بِبِيْدِ اللّٰهِ وَيُوْتِيْهِ مَن يَشَاءُ وَاللّٰهُ وَّاسِعٌ عَلِيْمٌ  
 کلمتین کا فوراً جو جائیگی اگدن دیکھنا  
 محسوساً ان بیعتکد ربکاً مقاماً محموداً  
 میں بھی اک نورانی چہرہ کے پرستاروں میں

فہرست میں تین بار شائع ہوتا ہے

الفصل  
 چاندی کے چار روپے  
 چاندی کے چار روپے  
 چاندی کے چار روپے

مضامین بنام ایڈیٹر  
 اور  
 باقی تمام خط و کتابت منجھ  
 افضل قادیان ضلع گورداسپور کے  
 چند پتے پر ہوں  
 سات روپے

آخری ماہ میں ایک کاسیوت ہونا ظاہر ہوتا ہے اور وہی مسیح موعود کی حقیقت ہے  
 Digitized by Khilafat Library

جلد ۳ - اکتوبر ۱۹۱۵ء | پنجشنبہ | مطابق ۲۷ ذیقعدہ ۱۳۳۳ھ | نمبر ۲۶

ضروری اعلان

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی بے نظیر کتاب منن الرحمن جس میں عربی کوام الاستہ ہونے بخت کی گئی ہے باضابطہ حسیب سب سے ہو چکی ہے کوئی شخص اس کو کل یا اسکے کسی جز کو چھپانے کا مجاز نہ ہو گا نیز اسکے تمام مطالب کا ترجمہ ترسہم اقتباس و التباس وغیرہ کے بھی جملہ حقوق محفوظ ہیں جو شخص ان حقوق میں کسی قسم کی مداخلت کرے گا وہ اپنی خیانت کا قانوناً جواب دہ ہو گا یا اس سے امر کا ثبوت دینا پڑے گا اس نے اپنی شائع کردہ مطالب کو فلان دوسری کتاب سے اخذ کیا ہے۔  
 منتم کتب خانہ حضرت مسیح موعود قادیان ضلع گورداسپور

اخبار احمدیہ

حکیم خلیل احمد صاحب بنگال سے تحریر فرماتے ہیں۔ کہ چونکہ انجمن ابوالہاشم صاحب پر دو گرام بہت لمبا ہے اور میں ٹھہرنیکا کم موقع ملتا ہے اس لئے وقتاً فوقتاً بنگلہ اردو کے تبلیغی اشتہار تقسیم کرتا رہتا ہوں۔ حتی الوسع جہاں موقع ملتا ہے زبانی بھی تبلیغ کیجاتی ہے۔  
 جھنڈہ تحصیل موالی سے مکرم محمد دلاور خان صاحب بی اے تحریر فرماتے ہیں میں پچھلے دنوں ایک گروں میں تبلیغ کے لئے گیا۔ وہاں چند سعید الفطرت لوگوں کو دیکھ کر تبلیغ کرنی چاہی خدا تعالیٰ کی توفیق سے میں نے ان کی طرف متوجہ ہو کر کہا کہ دیکھو موت کا کوئی اعتبار نہیں آنحضرت کی پیگونی کے مطابق وہ مسیح موعود نازل ہو چکا ہے اور اس سے پہلے دجال کا ظہور بھی ہو چکا ہے

اور مسیح موعود فوت ہو چکا ہے۔ وہ دنیا میں دالیں نہیں آسکتا۔ پھر میں نے سلسلہ موسوی سے سلسلہ محمدی کی حالت اور آخر الذکر سلسلہ کے خاتم الخلفاء حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت کو ثابت کیا میری اس تقریر کو سکر اس مسجد کا مولوی اٹھ کر جانے لگا تو میں نے کہا کہ قیامت کے دن یہ عذر نہ کریں کہ ہمارے پاس منادی کرنیوالا کوئی نہیں آیا تو مولوی نے کہا کہ قیامت کے دن آپ خدا کے سامنے یہ گواہی دیدیں کہ میں نے سنا اور نہیں مانا، خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے اس گاؤں کے اکابر احمدیت کے بہت قریب ہیں اور تعالیٰ انہیں ہدایت دے آمین۔  
 کشمیر تحصیل ہندوڑہ سے میان عبدالرحمن طالب العلم لکھتے ہیں کہ میں حتی المقدور تبلیغ احمدیت کرتا رہتا ہوں اس ملک میں بہت صاف دل لوگ ہیں اگر کسی داعی کے ذریعے اس علاقہ میں تبلیغ کی جائے تو انشاء اللہ نہایت ہی مفید پڑے گی اور بہت جلد لوگ حق قبول کر لینگے۔

# خبریں

ایک ہندو کا خط حضرت اقدس کی خدمت میں۔ تسلیم قدیم گو میں ایک ہندو لڑکا ہوں۔ میں اپنے گاؤں کے مدرسہ میں صاحب کے سلسلہ حیات کے متعلق بڑے شوق سے باتیں سنتا رہتا ہوں۔ میں ان سے برادرانہ عقیدت رکھتا ہوں اور اپنی خدمت میں اکثر حاضر ہوتا رہتا ہوں۔ مجھ کو ان سے ملی محبت ہے۔ دوسرے مسلمانوں کی نسبت آپ کے فز کو حق پر سمجھتا ہوں۔ صادق کی دعا بہت قبول ہوتی ہے۔ میں اندونیشیا میں تعلیم پاتا ہوں۔ حضور سے التجا ہے کہ میری کامیابی کے لئے دعا فرمادیں۔

پٹیل سے مولوی عبدالصمد صاحب لکھتے ہیں کہ انوریم کو میر قاسم علی صاحب نے غیر مناسب کی خوب تردید فرمائی اور نہایت قوی اور روشن دلائل سے اسلام کی صداقت کو ثابت کر دکھایا۔ وفات سے کئی اشیاء نہایت عمدہ طرز پر کیا جس سے حاضرین جلسہ پر بہت اچھا اثر ہوا۔ حتیٰ کہ لوگ یہ کہنے لگے کہ وفات سے کئی عرصہ پہلے یہ تھا۔ پھر علامہ حافظ مولانا علی صاحب نے صبح موعود کی نبوت پر نہایت ہی پٹا اثر اور پر زور تقریر فرمائی۔ جو اپنی نظر آپ ہی تھی۔ قاضی محمد لطیف صاحب نے بھی صبح موعود کی شناخت پر زیادتیاں تقریر فرما کر حاضرین کو مستفید فرمایا۔ یہ تقریر سننے کے بعد انشاء اللہ عزیز کمال امید ہے کہ بہت سی سعید و میں جلد ہی قبول کر لینگے۔

تحریک دعا۔ برادر علامہ محمد صاحب کنیریاں ضلع ہوشیار پور ایک مقدمہ کی وجہ سے بہت تشویش میں ہیں۔ سید ارتضیٰ علی طالب علم قادیان لکھنؤ میں بیمار ہیں۔ ایک دست کا بھائی چند ماہ سے منقود الجربے۔ اور برادر محمود خان صاحب مدرس جنگ ضلع گجرات اور دیگر اجابہ مالکی درخواست کرتے ہیں۔

بڑو دھ سے سردار خان صاحب خبر دیتے ہیں کہ مفتی محمد صادق صاحب یہاں چند گھنٹے مقیم رہے۔ باتوں ہی باتوں میں اپنے سلسلہ کی تشریح کر دی۔ چار پارچہ آدمی تو آپ کی باتوں سے استفادہ کرتے ہوئے شہر میں جا کر اپنے واقفوں کو کہنے لگے کہ اگر دنیا میں حضرت مرزا غلام احمد صاحب علیہ السلام صبح موعود کو نہ تھے تو یقیناً اس وقت اسلام کی حالت بہت ہی نازک ہوتی جگہ ہی گھبراہٹ مگر اللہ تعالیٰ نے اپنے وعدہ کے مطابق

شمالی فرانس سے جنگی واقعہ نکال رکھتا ہے کہ سوئیز اور توجی کی پہاڑی پر فرینچ سپاہ کا خفیہ نقصان ہوا۔ ورنہ وہ اس پہاڑی کو لینے کے لئے بہت بڑی قربانی کرنے پر بھی آمادہ تھے۔ کیونکہ وہاں سے چالیس چالیس میل تک کا چیلل میدان قابو کیا ہوتا ہے۔ فرانسیس اور انگریز اس موکہ میں ملکہ کام کر رہے ہیں اور برابر ترقی کرتے جاتے ہیں۔

ہالینڈ والے اتحادیوں کی فتوحات پر تروول سے سرور ہیں اور ان کے طرفدار ایک اخبار کا خیال ہے کہ گو وہاں کی حکومت بظاہر سختی کے ساتھ غیر جانبداری کو ملحوظ رکھے لیکن وہ اپنی رعایا کے جذبات و ملحوظات کو نظر نہیں کر سکتی جس (رعایا) کو اپنی طرح محسوس ہو رہا ہے کہ خطرہ کس کی طرف سے ہے۔

برلن میں بے چینی کی خبریں آنے لگی ہیں۔ چنانچہ ایک مستند واقعہ نکال رکھتا ہے کہ اگرچہ جرمن افغان سرکاری اپنی کمزوری کا انحقا کرتے ہوں۔ لیکن پانچ تحت جرمنی کی اطلاعات کے مطابق پایا جاتا ہے کہ وہیں مغربی محاذ کے واقعات اس قدر تیزی سے تشویش پیدا ہو رہی ہے۔ دشمن کے اخبارات ایک طرف تو دول متحدہ کی فتوحات کا انکار کرتے ہیں مگر ان کے ساتھ ہی اپنے لوگوں کا گلا بھی دباتے جاتے ہیں کہ جو کچھ ہو رہا ہے اس پر دم نہ ماریں۔

جنیوا سے ایک نامہ نگار خبر دیتا ہے کہ مارن توپوں کے مغرب میں روسیوں نے تمام سطوح مرفقہ پر قبضہ کر لیا ہے۔ اور وہاں سے تلبیٹی کی طرف گولہ باری کر رہے ہیں تاکہ آسٹریا پھر سرنہ اٹھانے پائیں۔

رومانی تاریخ ہے کہ اطالوی میدان موکہ میں شدید کھر کے سبب پہاڑی حملوں کا تو صحیح ہو رہا ہے مگر پیدل سپاہ بدستور بڑی بہادری سے دشمن کے مورچوں پر دھاوے کر رہی ہے۔ جموات کی شب کو اطالویوں نے تمام محاذ پر حملہ کیا اور اپنے قدم جمانے۔ گو دشمن کے شدید جوابی حملے سے ان کے میسرہ کو ہٹا پڑا تاہم افواج ہمسندہ اپنی جگہ پر ڈٹی رہیں۔ آئسٹوز کے محاذ پر دشمن کے سامان حرب

کی ایک کثیر مقدار منسلح ہوئی۔

فیلڈ مارشل سر جان فرینچ خبر دیتے ہیں کہ ۲۹ ستمبر کو دشمن نے پورچ سے شمال مغرب کے مورچوں پر کئی حملے کئے۔ تمام دن جنگ شدید جاری رہی۔ مگر ہم سوائے منسلح میسرہ کے تمام مورچوں پر اڑے رہے۔ وہاں غنیمت صرف ڈیڑھ سو گز خندق پر مشرف ہو سکا کیونکہ ہمارے مورچے سب کے سب محکم تھے۔ جرمنوں کے جوابی حملے اب دیکھے جاتے ہیں۔

ہوائی جنگ میں دشمن کی ریلوے لائنوں پر متعدد حملے کئے۔ کئی جگہ ان کی ٹرینوں کو نقصان پہنچا۔ پانچ چھ تو گویا تباہ ہی ہو گئیں۔ اور جرمن سلسلہ ریلوے میں بڑا بھاری مچ واقع ہوا۔

پیرس کی تاریخ ہے کہ آرائس میں غنیمت نے ۲۸ اکتوبر کو ہمارے مورچوں پر شدید گولہ باری کی۔ مگر ہماری افواج خندقوں ہی خندقوں بڑی عمدگی سے بڑھتی چلی گئیں۔ جسے کہ سطوح مرفقہ پر جا پہنچیں۔ شامپین میں دشمن کے اہم مورچے ہمارے قبضے میں آ گئے۔ ہماری طرف سے غنیمت کے ریلوے جکشن پر بمباری گراؤ گئے اور ان کے مورچوں پر گولہ باری کی گئی۔

فرینچ سپاہ نے سوئیز میں ایک بیابان کے قریب جہاں دشمن جگہ چھپا تھا اسکی خندقوں کے تلے ۱۲ ہزار پونڈ بارود کی سرنگ اڑائی۔

۳۰ اکتوبر کا پیام برقی منظر ہے کہ بلجیم میں فرینچ توپخانہ اور برٹش بیڑے نے بمقام ویٹنڈی دشمن پر خوب آتش باری کی۔ آرائس بغیرہ میں بھی زور شور سے دو طرفہ آگ برساتی گئی۔ برٹش افواج نے دشمن کی خندقوں پر قبضہ کیا۔ فرینچ طیارہ نے شامپین میں دشمن کے ایک ہیلوں کو نشانہ بنایا جو شعلے بکریا گیا۔ لیگ کے مغرب میں روسی جنگی جہازوں اور دشمن کے ساحلی توپخانوں کا مدبھیٹر ہوئی۔ روسی جہازوں نے اپنی تمام بہاری توپوں کو خوب آگ برساتی اور شیل پھینکے۔

**مختلف** امریکہ میں ہولناک طوفان۔ نیو اور لینز میں ایسا شدید طوفان آیا کہ بہت سی عمارتیں اور گرجے تباہ ہو گئے۔ شہر کی کوئی کھڑکی نہ بچی جو چور چور نہ ہو گئی ہو۔ طوفان کی رفتار تو ایسا وسیع فی گھنٹہ تھی کہ سواحل مس سس پی اور لوزیانا میں ڈھائی سو آدمی ہلاک ہوا اور ۱۰۵ منقود الجربے ہیں نقصان مال کا اندازہ دس کروڑ ڈالر کیا گیا ہے امریکہ اور ہونولولو کے درمیان

اسلام کی دیکھی زانی اور پورنگی اور ایک مسلمان لڑکا ہوں۔ میں اپنے گاؤں کے مدرسہ میں صاحب کے سلسلہ حیات کے متعلق بڑے شوق سے باتیں سنتا رہتا ہوں۔ میں ان سے برادرانہ عقیدت رکھتا ہوں اور اپنی خدمت میں اکثر حاضر ہوتا رہتا ہوں۔ مجھ کو ان سے ملی محبت ہے۔ دوسرے مسلمانوں کی نسبت آپ کے فز کو حق پر سمجھتا ہوں۔ صادق کی دعا بہت قبول ہوتی ہے۔ میں اندونیشیا میں تعلیم پاتا ہوں۔ حضور سے التجا ہے کہ میری کامیابی کے لئے دعا فرمادیں۔

بِسْمِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
فیض

قادیان دارالامان مودھ ۷ اکتوبر ۱۹۱۵ء

### قانون رواج اور

## تقسیم ترک مطابق شریعت اسلامیہ

مسلمانوں کے دیوانی مقدمات میں تقسیم وراثت کو خاندانی رواج کے ماتحت کرنے سے متعلق جو قانون وضع کرنے کی ضرورت عمال حکومت نے حال میں محسوس کی ہے اس پر غور کر نیکی لئے شملہ پر حسب قرار داد گورنمنٹ پنجاب پیپل پیو ایکٹ کانفرنس منعقد ہوئی جیسا کہ ان کالموں میں پہلے بھی ذکر آچکا ہے اس میں سربراہ آدرہ وکلاء و آنریبل ججین پھلوٹ شامل تھے۔ ہر آنرل صاحب یہاں نے مسئلہ زیر بحث پر ایک نوٹ دار تقریر فرمائی جن کا حاصل یہ ہے کہ رواج کو بشکل قانون مستند قرار دینے کا خیال ایک مدت سے ملک کے عالی درجہ لوگوں کو پیدا ہو رہا تھا اور چونکہ صوبہ ہذا میں رسم و رواج کو بڑی اہمیت حاصل ہے حتیٰ کہ جب کبھی عدالتوں میں رواج کا سوال پیش آتا ہے تو اہل پنجاب عموماً اسی کا لحاظ رکھتے ہیں کہ ان کے موجودہ خاندانی رواج میں کوئی تبدیلی نہ کی جائے۔ لہذا ضرورت ہے کہ ایسا معاملہ کو محض کاغذی کارروائی تک محدود نہ رکھا جائے بلکہ عملی سٹیپ لیا جائے یہ فرما کر جناب مدوج نے حاضرین سے کہا کہ آپ لوگ غور کریں کہ دیوانی مقدمات متعلقہ تقسیم وراثت میں جو تاخیر وقت اور زیر باری بصورت موجودہ ہوتی ہے کیا اسکا یہ علاج نہیں کہ رواج کو قانون کی شکل میں لایا جائے اور اگر واقعی اسکی ضرورت ہے تو کس حد تک پھر ہر آنر نے ایک طویل تقریر فرمائی۔ اس کانفرنس کی کارروائی تین روز تک رہ کر پچھلے بارہ کو ختم ہو گئی۔ آخر دن بڑی گرگرم بخشیں ہوئیں کئی ریزیولیشن پاس کئے گئے۔ بالآخر کانفرنس نے یہ فیصلہ کیا کہ رواج کو قانون بنا دیا جائے۔

جیسا کہ ہم پہلے ہی متعدد دفعہ اس بارہ میں زور دیکھ چکے

چکے ہیں یہ نہایت اہم مسئلہ ہے اور اگر کانفرنس کا یہ فیصلہ بحال رہا اور رواج کو قانون بنا دینے کی تجویز پر سچ عملہ ہونے لگا تو پنجاب بلجسٹو کو نسل کی ایک سخت غلطی ہوگی۔ کیونکہ قطع نظر اس سے کہ مختلف حصص صوبہ کے کثیر التعداد مقامی اور خاندانی رواجوں کی بھان بن انکا قلمبند کرنا پھر بشکل قانون انکی ترتیب تو ضیع کچھ کم درد سوزی وزیر باری کا کام نہیں ہے جو حکومت کو ایک معقول عرصہ تک صرف ذہن تک رکھیکے۔ غرض اس قسم کی وقتوں کے علاوہ بڑی بہاری خرابی اس میں یہ ہوگی کہ اس سے مسرکار انگلش کی نہایت مشہور و معروف عہد و آئین کی نسبت گورنمنٹ کے برائیداریوں کو اعتراض کر نیکی موقعہ ملے گا۔ جسکا مفہوم یہ ہے کہ رعایا کے امور مذہبی میں مداخلت نہ کی جائے۔ ہمیں امید ہے کہ مجوزہ قانون کو ترقی واقعی طور پر پاس کرنے سے قبل لوکل گورنمنٹ کے ذمہ وار حکام ضرور کانفرنس کے اس فیصلہ پر نظر ثانی فرمائینگے۔ اور جہاں ہم سرکار عالیہ کے حضور یاد دہانی کی جائے گی۔ اور جہاں ہم مطالبہ پیش کرنے پر مجبور ہیں۔ اسکے ساتھ ہی مسلمانوں اور خاص کر اپنی جماعت احمدیہ کو اس طرف توجہ دلانا اپنا فرض سمجھتے ہیں کہ وہ جا بجا باقاعدہ جلسے منعقد کر کے بڑی سنجیدگی ممانت اور عجز و ادب کے ساتھ اپنے اپنے مقامی حکام کی معرفت گورنمنٹ کی خدمت میں اس مضمون کا میموریل دے عرضداشت روانہ کریں کہ قانون رواج کے بارہ میں مسرکار شملہ کانفرنس کے فیصلہ پر نظر ثانی فرمائے اور اسکے متعلق کوئی مزید کارروائی نہ ہونے سے جس سے مجوزہ قانون فی الواقع قانون بن جائے اس سے ہماری احکام شریعت میں مداخلت ہوگی جسے گوارا کر نیکی لئے کم از کم ممبران سلسلہ احمدیہ ہرگز تیار نہیں ہیں۔ دوسرے لوگوں کو جو مسلمان کہلاتے ہیں اپنے اپنے معاملات کا اختیار ہے لیکن ہم احمدی تو یہی چاہتے ہیں کہ ہمارے مقدمات متعلقہ تقسیم ترکہ رواج کے مطابق نہیں۔ بلکہ احکام شریعت کے ماتحت فیصلے ہو کریں۔

پچھلے خطبہ جمعہ میں حضرت خلیفۃ المسیح (ابیدہ اللہ) نے بھی اس بارہ میں اپنی جماعت کو یہی نصیحت فرمائی تھی۔ کہ ہمارے احباب ہر جگہ جلسے منعقد کر کے مجوزہ قانون کے متعلق آواز اٹھائیں اور ادب کے ساتھ گورنمنٹ

کے کانوں تک پہنچائیں یہ خطبہ شائع ہونے میں تو ایک شاید کچھ تاخیر ہو جائے کیونکہ ہمارے رپورٹر صاحب ایک پرائیویٹ ضرورت کے سبب یکا یک رخصت پر چلے گئے ہیں اور حسب معمول وقت پر خطبہ قلمبند کر کے نہیں لے سکے مگر اسکا مفہوم یہی ہے جو اوپر عرض کیا گیا ہماری مقامی جماعتوں اور انجمنوں کو چاہئیں کہ بہت جلد اس بارہ میں عملی کارروائی شروع کر دیں۔

### انی مہین من اسدا اہانتک

ہماری ہے اس سے اس الہام مند رجہ عنوان کی تصدیق ہوتی ہے اسکے جواب میں ثناء اللہ نے اعتراض کیا۔ کہ آریہ مجھ سے زیادہ دشمن ہیں۔ پس ان کے مقابلہ میں کیوں میری امانت اس الہام کی مصداق ہو۔ مجھے کسی کی مثال دی تھی کہ وہ کافر کے ہاتھ سے مقتول ہوا۔ پس امانت کے لئے ضروری نہیں کہ وہ کسی غیر مسلم ہاتھ سے ہو۔ اب اسکا جواب انجیٹ میں چھپا ہے کہ امانت تو اسی مقام اور کام میں ہونی چاہئے جو حضرت مرزا صاحب کے خلاف ہو جیل پور میں تو اسلام کی تائید میرا کام تھا ہم کہتے ہیں کہ انی مہین میں کام و مقام کی کہاں شرط ہے ادا اہانتک کے مصداق تم ہو۔ پس امانت کے مورد بھی تم ہی ہو گے خواہ کسی میدان میں ہو دیکھو من عاد الی ولیا فاخنتہ لخصب یزید الہام میں سے عداوت کی تو کیا اسی میدان جنگ میں دشمنت یا پ ہوا اسوقت خدا نے یزید سے لڑائی کی امانت کا فعل تو من پر واقع ہونا ہے نہ کہ کسی زمانہ پر ایک طرف اراد ہے ایک طرف عداوت ہے اگر اراد کے ساتھ اسی وقت اسی کام اسی مقام میں امانت ہونا ضروری ہے تو عداوت کے ساتھ بھی اسی کام اسی مقام میں اسی وقت خدا کی طرف سے جنگ ہونا ضروری ہے اور خدا اپنا لڑائی میں شکست نہیں کھاتا۔

ظہور المہدی۔ میں سلسلہ حقہ احمدیہ کے متعلق تمام ضروری بحثیں یہ دلائل معقول و منقول نہایت عمدگی و خوش اسلوبی سے یک جا کر دی گئی ہیں ہر احمدی کے لئے اسکا مطالعہ ضروری ہے قیمت پچھلے شمارے

### شہید قادیان

# محمد عبد اللہ خان بیالیوی کے فرزند اکبر کی روحانی موت اور اس کے کفن کے دو بوسیدہ تار

۲۶۔ ستمبر کے پیغام میں ایک مضمون چھپا ہے جسے بڑی وقعت دی گئی ہے اور میں حیران ہوں کہ اس میں سو اگالیوں کے اور کیا ہے جس پر اس قدر اظہار کبر و تعالیٰ کیا گیا ہے یہی کہ اپنے مرشد و باری کے بیٹے کو انا خیر منہ کا مدعی یعنی شیطان کہا گیا ہے اور فقرے فقرے میں اس قدر گالیوں دی ہیں کہ بانی فتنہ پیغام اور اس کے خسر نامہ کام کو رشک آتا ہو گا کہ یہ گندے الفاظ کیوں ہٹا سہتے نہ نکلے بہر حال میں مولوی محمد عبد اللہ خان صاحب کو رہاں اسی عبد اللہ خان کو جس نے حضرت اقدس کا نام نہ لینے اور ان عقائد فاسدہ کی بنا پر ڈاکٹر عبد الحکیم خان سے لگاری تھی اس بار کہا دوتا ہوں کہ ان کالائق بیباک مسیح موعود کی روح پر فتوح کو درود پہنچانیکا کافی سامان رکھتا ہے حقیقتہ النبوة صفحہ ۱۰۱ کی عبارت پر اعتراض ہے بات سمجھی نہیں اور آسمان سر پر اٹھایا ہٹیک ہم خدا ہی سے ملتا ہے اور حق کی مخالفت میں عقل ماری جاتی ہے۔ در مذہبی۔ اے سے یہ امید ہرگز نہ ہو سکتی تھی کہ وہ ایسی دندان شکن ٹھوک کھائیگا بات یہ ہے کہ حضرت اقدس نے باہن حصہ نمبر صفحہ ۸۸ پر لکھا ہے

بیں یہ ذہنی، خدا تعالیٰ کی طرف سے ایک اعزازی نام ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اتباع سے حاصل ہوا تا حضرت عیسیٰ سے تکمیل مشابہت ہو۔“

اس پر حضرت خلیفہ برحق نے ایک نوٹ لکھا ہے جس کا خلاصہ آپ ہی کے الفاظ میں یہ ہے۔

اگر اس سے مراد یہ لی جائے کہ آپ نبی نہ تھے بلکہ یونہی نام رکھ دیا گیا تھا تو اس سے مشابہت پر سچ نہیں ثابت ہوتی کیونکہ ایک آدمی کو اگر شیر

کہ دیا جائے تو اس سے اسے شیر سے متا بہت تو پیدا نہیں ہو جاتی۔ بلکہ اس سے تو یہ مراد کہ شیر سے بہادری میں مشابہت ہے نہ یہ کہ شیر کہنے سے شیر کے مشابہ ہو گیا ہے۔ + + + + + یعنی اسی طرح ایک شخص دوسرے سے نبوت کے معاملہ میں بھی مشابہ ہو گا جب اسے واقع میں نبی بنا دیا جائے نہ اس طرح کہ صرف اس کا نام نبی رکھ دیا جائے + + + + + یہاں ایک اور شبہ بھی پیدا کیا جا سکتا ہے اور وہ یہ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تو علما را امتی کا نبی ابنی اسرائیل فرماتے ہیں + + + + + اس لئے کیا پھر سب علما نبی تھے اور انکو نبی کہنا جائز ہے کیونکہ تم نے مشابہت کے معنی یہی کہے ہیں۔ سوائے کا جواب یہ ہے + + + + + مشابہت کبھی صرف کسی خاص بات میں ہوتی ہے۔ اور اس حدیث کا یہ مطلب ہر کہ جس طرح نبی اسرائیل میں انبیاء حفاظت دینا کے لئے آئے رہے میری امت میں اللہ تعالیٰ ایسے علما پیدا کرتا رہے گا جو اس کام کو کرتے رہیں گے۔ لیکن انکو پہلے انبیاء سے کامل مشابہت نہیں فرمائی۔ اور نہ یہ فرمایا کہ وہ رسالت میں مشابہ ہونگے + + + + + ہیں نہ تو اس حدیث میں کامل مشابہت قرار دی ہے اور نہ بتایا ہے کہ نبوت میں مشابہت ہے۔ لیکن مسیح موعود کو مشابہ نہیں کہا۔ اور کہ حرف تشبیہ کا نہیں لگایا بلکہ عیسیٰ بن مریم اور نبی کے لفظ سے یاد فرما کر کامل مشابہت ظاہر فرمائی جس کے لئے نبی ہونا ضروری ہے۔ میرزا محمود احمد

اب یہ عبارت اپنے مفہوم میں کس قدر صاف ہو مگر اعتراض کرنا مولانا اس پر بھی اعتراض کرتا ہوا لکھتا ہے کہ صاحبزادہ صاحب کے نزدیک دو چیزوں میں مشابہت اسی وقت ہو سکتی ہے جب دو لفظ یعنی مشابہ اور مشابہہ میں عینیت اور واقعیت پیدا ہو جائے (۲۰) صاحبزادہ صاحب نے دو علمی اصول بتائے ہیں اگر کسی شخص کو شیر

کہ دیا جائے تو شیر سے مشابہ نہیں ہوتا جب تک کہ وہ فی الواقع شیر نہ ہو جائے۔ تشبیہ میں ک حرف تشبیہ بیان نہ کیا جائے تو مشابہ اور شبہ میں عینیت اور واقعیت پیدا ہو جاتی ہے۔ ناظرین بنظر انصاف حضرت خلیفہ وقت کی عبارت پر غور کیا اس میں ان باتوں کا نام و نشان بھی ہے، آپ نے کہاں لکھا ہے کہ مشابہت اسی وقت ہوتی ہے جب مشابہ اور مشابہہ میں عینیت اور کہاں لکھا ہے کہ کوئی شخص شیر سے مشابہ نہیں ہوتا جب تک کہ وہ فی الواقع شیر نہ ہو جائے۔ معنی یہی ابن جنس اسفل میں۔ بندہ خدا حضرت صاحبزادہ صاحب تو یہ فرما رہے ہیں کہ کسی کو محض شیر کہہ دینے سے شیر سے مشابہت نہیں ہو جاتی اس کے ساتھ دم نہیں لگ جاتی اور وہ دو پایہ سے چار پایہ نہیں بن جاتا بلکہ یہ مشابہت کسی خاص وجہ مشابہ کے پایا جائے ہوگی اب سوچنا چاہیے کہ وہ وجہ مشابہ کیا ہے صاف ظاہر ہے کہ ”بہادری“ ہیں جب تک بہادری نہ پائی جائیگی وہ شیر سے مشابہ نہ ہو سکتا اس تشریح کے ذریعہ آپ نے یہ سمجھایا کہ اگر اعزازی طور پر نام دینے سے صرف برائے نام ایک نام رکھ دینا مراد ہے۔ اور اس کی نہ میں کوئی حقیقت نہیں۔ تو یہ غلط ہے کیونکہ کسی کو شیر کہہ دینے سے اس کی شیر کی ہی شکل نہیں بن جاتی۔ اور اسی طرح ایک بزدل کو محض شیر کہہ دینے سے شیر سے مشابہت نہیں پیدا ہو جاتی جب تک اس میں فی الواقعہ وصف نہ ہو۔ جس کے سبب کسی کو شیر کہا جا سکتا ہے۔ یعنی بہادری اسی طرح کسی کو نبی کہا جائے اور اس میں فی الواقعہ اور فی الحقیقت نبوت نہ ہو۔ تو یہ بات ایسی ہی ہے۔ جیسا کہ کسی بزدل کو شیر کہہ دیا جائے۔ پس اگر حضرت مرزا صاحب میں فی الواقعہ اور فی الحقیقت نبوت نہ تھی۔ تو انہیں نبی کہنا ان کے ساتھ تسخر کرنا ہے اور ایسا ہی جیسے کسی بزدل یا غیر بہادر کو شیر کہنا ہے۔ اس صورت میں پھر سچ سے کیا مشابہت ہو سکتی ہے جب کہ مسیح بن مریم فی الواقعہ اور فی الحقیقت خدا کا نبی تھا۔ پھر اس پر یہ اعتراض ہو سکتا تھا کہ مسیح سے مشابہت ایسی ہی ہے جیسے دیگر علماء غیر انبیاء کو نبی اسرائیل کے فی الحقیقتہ انبیاء سے ہو اس کی تشریح میں آپ نے فرمایا کہ بے شک علماء امت محمدیہ۔ بنی اسرائیل کے انبیاء سے من وجہ مشابہت

# دعوت الی الخیر

## بنگال میں

بسم اللہ الرحمن الرحیم  
الحمد لله ونصلی علی سولہ الکریم

امیر المؤمنین حضرت خلیفۃ المسیح و الہدیٰ لہ محمد اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
بنصرہ القوی۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ الحمد للہ  
کہ آج کئی دنوں سے بارش موٹو ہوئی ہے اور یہاں  
بھی روز بروز کم ہوتا جاتا ہے۔ ہر چند کہ گرا لی دھند  
سابق ہے مگر پھر بھی کسی قدر تکمین معلوم ہوتی ہے  
فالحمد للہ علی ذالک۔ ان مصائب کی وجہ سے جو کچھ عام  
لوگ دینی زندگی با توں کی طرف متوجہ نہیں ہیں اس لئے  
سیرا خیال تھا کہ شاید یہ ستمبر کا مہینہ بالکل نوسا نہیں سے  
خالی جاوے گا مگر بفضل الہی خالی نہیں گیا۔ اس سبب سے  
بھی ایک شخص نے اگر سعیت کی اور سلسلہ میں داخل  
ہوا ہے۔ فالحمد للہ علی ذالک حد اکثر۔ اب جو بنگالہ  
زبان میں ایک ٹریکٹ اور ایک رسالہ لکھو اور ہاں  
اگر طبع ہو کر اہل ملک کے سامنے پیش ہو جاوے تب  
امید قوی ہے کہ انتشار اللہ بڑے مفید ہو سکے بشرطیکہ  
فضل الہی شامل ہو اور دھارے حضور پر نور محمد  
معاون بنکرین خلافت کی کوششیں احمدیوں کو اپنے  
طرف کھینچنے کے لئے اٹھاوے جو رہی ہیں۔ یہاں تک  
بھی اس کا اثر پہنچ رہا ہے مگر بفضل الہی بجز ایک شخص  
کے یہاں کے احمدیوں میں اور کوئی ان کے زیر اثر نہیں  
ہے ایک شخص بھی خاکہ کے سامنے کبھی اس بارے

جو معترض کا دو وقتہ کسی مصرف کلبنے آپ نے تو فرمایا ہے کہ ک حرف تشبیہ کا نہیں لگایا۔ بلکہ کسی بن مریم اور نبی کے لفظ سے یاد فرما کر کامل مشابہت ظاہر فرمائی اور کامل مشابہت کے لئے نبی ہونا ضروری ہے۔ کیونکہ اگر آپ نبی نہیں تھے۔ تو پھر ایک نبی سے کامل مشابہت کیونکر ٹھہر سکتے ہیں۔ آپ نے حرف تشبیہ نہ ہونے سے یہ ثابت نہیں کیا کہ حضرت مرزا صاحب وہی عیسیٰ بن مریم نبی اسرائیل کے نبی بن گئے تھے بلکہ اپنے تو یہ دکھایا ہے کہ مسیح سے کامل مشابہت جیسی ہوگی کہ آپ میں وہ وصف خاص پایا جائے جس کی وجہ سے مسیح۔ نبی اسرائیل میں ممتاز تھا چونکہ وہ امر نبوت ہے اس لئے کامل مشابہت کے لئے ضروری ہے اور جیسے شیر سے کامل مشابہت کے لئے فی الواقعہ بھادری کی ضرورت ہے نہ کہ صرف برائے نام بھادری کی۔ اسی طرح مسیح سے کامل مشابہت کے لئے فی الواقعہ نبوت پانے کی ضرورت ہے نہ صرف برائے نام نبوت کی جس کے اندر کوئی حقیقت نہ ہو۔ ہاں کامل مشابہت چونکہ عین نہیں ہو جاتا اس لئے یہ ضروری نہیں کہ دونوں کی نبوت ایک ہی طریق سے حاصل شدہ ہو مصطفیٰ خان بی۔ اے کے لئے مناسب تھا کہ حقیقتہ النبوتہ پر اعتراض کرنے سے پہلے وہ حضرت فضل عمر کے کسی خادم سے پڑھ لیتا۔ افسوس اس نے ایسا کچا اعتراض کر کے اپنے آپ کو اپنے ہمچوں کی نظر سے گرا لیا یہ نتیجہ ہے عداوت محمود کا۔ اب بھی بھلا۔ (اکسل)

رکتے ہیں مگر کامل مشابہت تو جیسی ہو سکتی ہے کہ وہ بات جس کی وجہ سے مسیح دوسرے لوگوں سے ممتاز ہے وہ آپ میں بھی پائی جائے صاف ظاہر ہے کہ وہ نبوت اور صرف نبوت ہے۔ میں کامل مشابہت کے لئے ضروری ہے کہ مسیح موعود میں بھی نبوت ہو۔ اس لئے اور علماء کے ذکر کے وقت حرف تشبیہ لگایا اور مسیح موعود کے ذکر پر اسے عیسیٰ بن مریم اور نبی اللہ کہا گیا۔ یہاں گویا اس وصف خاص کا بھی ذکر کر دیا جس کی وجہ سے کامل مشابہت ہو سکتی ہے ایک غیر نبی کسی نبی کے کبھی کامل مشابہت ہو سکتا لیکن جب دو نبی ہوں تو پھر وہ کامل مشابہت ہونگے گو ایک دوسرے کے عین نہیں ہو سکتے حضرت صاحبزادہ صاحب نے کہیں نہیں لکھا کہ ک حرف تشبیہ چھوڑنے سے یہہ لازم آتا ہے کہ ایک دوسرے کے عین ہوں بلکہ آپ نے کامل مشابہت کا لفظ فرمایا اور کامل مشابہت ہونے سے مراد عینیت نہیں لی جاتی۔ ہاں چونکہ ایک طرف آنحضرت نے عداوتی کا نبی اسرائیل فرمایا اور دوسری طرف عیسیٰ بن مریم اور نبی اللہ فرمایا اس مقابلہ نے بتایا کہ آئے دوسرے مسیح کی نبوت فی الحقیقتہ نبوتہ مراد ہے جیسا کہ ہم کہیں نہیں کہہ رہے اور عمر مردہ کی طرح سے تو یہاں زید کو فی الحقیقتہ مردہ ماننا پڑے گا کیونکہ یہ مردہ کی طرح کے مقابل مردہ بولا گیا ہے اسی طرح جب ایک فریق کے لئے کالا بولا گیا اور ایک فرد کے لئے نبی اللہ تو اس سے مراد فی الحقیقتہ نبی اللہ ہوگی خاص کر اس لئے کہ کشتی نوح میں لکھا ہے اس مسیح کو ابن مریم سے ہر ایک پہلو سے تشبیہ دی گئی ہے ہر ایک پہلو پر عود کر دو۔ اس سیدھی سادھی بات کو مصطفیٰ خان بی اے نے خواہ مخواہ پیچ دار بنایا کہ لغو طور پر بہت سے شعر لکھ دیئے اور ان سے ثابت کیا کہ تشبیہ اور مشابہت عین نہیں ہوتے اور جسے استعارہ کے رنگ میں مردہ کر دیا جائے وہ بیجا نہیں ہو جاتا۔ اور اعمیٰ کہنے سے سچ بچ اندھا نہیں ہو جاتا وغیر ذالک من البہوات۔ حضرت صاحبزادہ صاحب نے کب کہا اور کہاں لکھا ہے کہ ک حرف تشبیہ نہ لگانے سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ حضرت مرزا صاحب مسیح کا عین ہو گئے تھے؟ اور باعتبار ذات کے بھی ایک بن

میں لب کشا نہیں ہوتا ہے۔ لیکن سنا جاتا ہے کہ اندر اندر کچھ میلان اس کا خواجہ کمال الدین کی طرف ہے اور پیغام صلح اخبار لب تک وہ شخص لیتا ہے۔ گو شروع میں اس اخبار کے لینے کا مشا خواجہ کمال الدین کی ابتدائی ابد فریبوں کے سبب ولایت کی خبر دیکھا دریافت کرنا تھا۔ بعد ازاں اس شخص کے حال پر رحم فرما کرے۔ آمین۔ اور سوائے اس شخص کے دوسرا کوئی احمدی یہاں اس طرف مائل نہیں ہے کبھی کبھی کوئی احمدی لاہوریوں کے حال سے سوال کرتا ہے۔ تو خاکہ رانکو سمجھا دیتا ہے کہ جیسا آنحضرت صلعم کے زمانے کے مخالفین اسلام کی شہادتوں کا حال سن کر جوش ظاہر کرنے والوں کے امتحان کے لئے اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو مبعوث فرمایا اسی طرح امام حسین اور امام حسین رضی اللہ عنہما کے مصائب کے حالات سن کر جوش ظاہر کرنے والوں کے امتحان کے لئے اس سلسلہ احمدیہ میں ایک زیدی فرقہ اللہ تعالیٰ نے نکال دیا۔ پہلی سے یہاں پیغمبری پائی زیدی فرقہ کے نامزد ہے۔ والسلام۔ خاکہ رانکو سمجھا دیتا ہے کہ ہر مقام پر ہر بڑے ضلع ہر ملک بنگالہ معروفہ ہر

# مارٹس میں احمدیت کی تبلیغ

مولانا مفتاح صوفی غلام محمد صاحب فی ثلثی کے تازہ عربیہ  
بخدمت خلیفۃ المسیح ثانی علیہ السلام

پہلا عربیہ | زونیل (مارٹس) ۲۵ اگست ۱۹۱۵ء

پہلے امام  
اسلام علیہ السلام حضرت احمد درکاتہ - میں حضور کی خدمت مبارک  
میں ۱۲ سال کو عربیہ ارسال کر چکا ہوں اسکے بعد کے حالات  
عرض فرماتے جاتے ہیں۔ ۱۶ اگست کی رات سو اٹھ بجے  
سے اس وقت تک در قرآن شریف اور سلسلہ حقہ کی تبلیغ  
رہنا موقوف رہتی ہے حضرتین کی تعداد روز بروز بڑھتی جاتی  
تھی۔ میں ایک دستہ کو ایک گاؤں کے لوگ اپنا ایک سوار  
بناتے ہیں اور اسکے ماتحت کے لوگ اسکی جماعت کہلاتے  
ہیں۔ مسلمان لگ بھگ تھے ہیں اور ہندو لوگ الگ۔ ہمارے  
پاس جو قرآن شریف سننے آتے ہیں۔ ان میں گیارہ چیدہ اور بیویا  
کو جماعت بننے کے اپنی جماعت سے خارج کر دیا اور کہہ دیا  
کہ جب تک تو بن کر رہیں اور سوار وہیہ امام مسجد کو نہ دیوں۔ تب  
تک وہ جماعت میں شامل نہیں ہو سکتے انکو دعوت نہیں  
دے سکتے۔ شادی نکاح میں شامل نہیں کرتے۔ یہاں ایک سادہ  
قرآن پڑھانے پر ایک مہینے لوگوں نے رکھا ہوا ہے اور وہ شادی  
بجھڑوں سال سے یہاں رہتا ہے اسکے لڑکے کا خدمت  
تھا۔ اور وہ دعوت دینا چاہتا تھا۔ اسنے بعض لوگوں سے تمام  
جماعت کو سکول کے مال میں اکٹھے ہونے کی دعوت دی اور  
انکو بھی بلایا گیا۔ جو کہ قابض کے گئے تھے وہ مجھ کو بھی ساتھ  
لیے گئے۔ ایک نظر یہاں رہتا ہوا ہے اعتراض کیا گیا کہ یہ لوگ  
قادیانی مولوی کے پاس جاتے ہیں۔ جو ہمیں اسلام کے  
تیرہ سو بیستیس سال کے سترہ مذہب سے نئے مذہب میں  
لیجوتا ہے لوگ گمراہ ہوئے ہیں۔ اسپر ہمارے ایک دوست  
نے جواب دیا کہ زیادہ کوئی اور قرآن سناتا ہے کوئی اور حدیث  
بتا رہی کوئی اور کلمہ پڑھتا ہے اور ایک نے کہا کہ ہم تو اپنے  
پاس جاتے ہیں نہیں رکھتے۔ کیونکہ ہم نے ان کے وعظ سننے  
میں وہ بالکل عین اسلام اور قرآن کے مطابق ہیں۔ پھر  
مجھے کہا گیا کہ میں اپنے عقاید انکو سنادوں۔ اور وہ حافظ  
بھاگ گیا۔ باقی تمام لوگ خوشی سے سنتے رہے لیس البر

کی آیت میں نے انکو کھول کر بتائی اور یوم الآخر کے ماتحت  
تمام انبیاء کرام کی وفات ثابت کی پھر ان سے پوچھا گیا کہ  
اسمیں کونسا عقیدہ اسلام کے برخلاف ہے پھر سب کو دعوت  
دی گئی اور صراحتہ معاف کیا گیا۔ مگر رات کو تین مولوی جو باہر  
سے آئے تھے وہ ڈر گئے اور انہوں نے مجھے اس مولوی کے  
گھر پر جانے کی اجازت نہ دی لوگ سمجھ گئے کہ یہ ڈر گئے ہیں  
اور اب وہ ہملا ہمارے ساتھ مل گئے ہیں اور انہوں نے  
اپنے نام اور چہندہ بھی لکھو الیہ ہے۔ فالحمہ اللہ اور انکے  
اقرار سے لوگوں نے یہ نتیجہ نکالا ہے کہ انکو مقابلہ کرنیکی طاقت  
نہیں ہے اور بر ملا انکو کہہ دیا کہ تم چار عالم ہو کر ایک عالم کا  
شکار نہیں کر سکتے اب وہ لوگ سچتے ہو گئے ہیں اور وہ اب  
مولویوں کی پرواہ نہیں کرتے اور جب میں نے مولوی شرفان  
کی غلطی لوگوں کو قرآن شریف سے دکھائی تو وہ سب مان گئے  
کہ وہ واقعی غلط سمجھتے کرتے تھے ہمارے سامنے انکو طاقت  
تو نہیں ہوئی کہ ہمارے برخلاف کچھ کھلم کھلا کہہ سکیں اسلئے  
کھانیۃ اشارۃ حملے کرتے رہے مگر انکے جلسہ کامز امیر آنے  
سے بالکل پھسکا پڑ گیا۔ اور ذہیل کے سر کردہ لوگوں نے اس  
بات کا بہت افسوس ظاہر کیا ہے کہ مولوی ہو کر انہوں نے  
ایک عالم کی عزت نہ کی اور انکو اٹھ کر عزت کی جگہ پر نہیں بٹھایا  
خیر جب انہوں نے وعظ سننے سے انکار کر دیا اور اٹھ کھڑے  
ہوئے تو قریباً بیس آدمی ماں سے چلے آئے اور انہوں نے کہا  
کہ ہم اس دعوت میں شامل نہیں ہو سکتے جس میں ہمارے  
مولوی صاحب کے ساتھ یہ سلوک کیا گیا ہے۔ ایک مولوی نے  
توبہت گری ہوئی باتیں کیں کہ ہم تم ہی سے لیکر کھاتے ہیں کہ  
اگر ہم اس اڑے وقت میں تمہارے کام نہ آویں تو ہم منکھرام  
ہونگے اور جو وقت بلاؤ ہم اس فتنے کو مٹانے کے لئو طیار ہیں  
مگر افسوس کہ انکی منکھالی وقت پر آشکارا ہو گئی جب لوگ  
سننا چاہتے تھے اور انہوں نے انکار کر دیا اور مجلس سواٹھ  
کھڑے ہوئے۔ پیر ظہور شاہ سے ملے۔ وفات کا قابل ہو گیا  
لوگوں سے ڈرتا ہے۔ شہر میں بفضل خدا تبلیغ کا دروازہ کھل  
گیا ہے۔ حضور میرے لئے تمام احمدیان مارٹس اور  
کولمبو کیلئے دعا فرادیں۔ والسلام  
حضور کا غلام۔ غلام محمد

**دوسرا عربیہ** | سیدی۔ السلام علیکم در خدمت اللہ ورسولہ  
یہاں کے واقعات میں حضور کو وقتاً فوقتاً عرض کرتا رہا ہوں  
اور حضرت مولوی شیر علی صاحب کو بھی مفصل حالات انگریزی میں  
لکھے ہیں اور جناب اٹھل کی طرف بھی مفصل واقعات کو تحریر  
کر دیا ہے اللہ تعالیٰ نے یہاں پر عجیب کرشمہ قدرت دکھایا  
ہے مولویوں کے دلوں میں رعب ڈال دیا ہے۔ قرآن وحدیث کے  
وہ عاجز آگئے ہیں۔ اور ان کے ماتھے میں کچھ پاتی نہیں رہتا۔  
سولے تہمتوں کے لگانے کے کبھی کچھ کہتے ہیں اور کبھی کوئی  
جھوٹا الزام لگا کر عام لوگوں کو میرے خلاف بھڑکانے کی  
کوشش کرتے ہیں۔ یہاں تک کہ سرکار میں جھوٹی تہمتیں لگا  
جھول لام شکایت نامے بھیجتے رہتے ہیں اور اس کوشش  
میں ہم تن مصروف ہیں کہ گورنمنٹ کے ذریعہ سے ہم کو یہاں  
سے نکلاو دیں اور گورنمنٹ کو یہ کہتے ہیں کہ میں گویا ترکوں کی طرف  
سے یہاں جاسوسی کا کام کرتا ہوں سبحانک ہذا  
بہتان عظیم۔ انکو خدا کا کوئی خوف نہیں رہتا۔ قیامت  
اور موت بالکل یاد نہیں رہی۔ ساچ کو آپس نہیں اور جھوٹا  
کے پاؤں نہیں۔ ہمارا سلسلہ کوئی باج سے نہیں ہے۔ بلکہ  
ہمارا سلسلہ شلاء سے شروع ہوتا ہے اور عام پبلک  
میں آتا ہے ہمارا امام علیہ السلام حضرت اقدس مسیح موعود  
فداہ روحی شلاء سے برابر اپنی تحریروں میں گورنمنٹ برطانیہ  
کو سلطنت ترکی پر ترجیح دیتے آئے ہیں اور انکی مخالفت اور  
بغاوت کو اسلام کے برخلاف بتاتے ہیں۔ اور یہ ظالم لوگ ہمیں  
اس وقت یہ الزام دیتے تھے کہ تم سلطان ترکی کو خلیفہ نہیں مانتے  
اور ہمیں گورنمنٹ کا فتنا دی بتاتے تھے حالانکہ اگر ہم خوشامدی  
ہوتے تو ایسے کام کا عوض گورنمنٹ سے طلب کرتے۔ اور اگرچہ  
عزت کا خطاب ہمارے مسیح موعود علیہ السلام کو سرکار سے نہیں ملتا  
مگر وہ دل سے گورنمنٹ کے خیر خواہ تھے حتی کہ سپر ریم حسین کاہنی  
نام کو اپنے صاف بتا دیا تھا کہ ہم گورنمنٹ کے بدخواہ نہیں  
ہو سکتے اور وہ ناراض ہو کر چلا گیا تھا اور اس وقت کے تمام  
مسلمان اخبارات نے حضرت صاحب کے برخلاف ناجائز حملے  
کئے تھے کہ مرزا صاحب سلطان ترکی کو خلیفہ نہیں مانتے۔  
حالانکہ وہ حافظ الحرمین الشرفین ہے۔ جس کا حضرت صاحب  
نے جو ابدیاتہا کہ سلطان ترکی کی حفاظت خدا نے صرف اسی  
لئے کی ہوئی ہے کہ وہ خادم الحرمین ہے۔ ہمیں اسکی حفاظت

کرتے ہیں نہ کہ وہ حرمین کی جب قرآن و حدیث سے ان کو مدد نہیں ملی۔ تو وہ میرے خلاف ناجائز کارروائی کر رہے ہیں۔ حضور پر نور کی دردمندانہ دعاؤں سے اللہ تعالیٰ ہماری ہمیشہ حفاظت کرتا رہتا ہے اور کرتا رہیگا۔ خدا نے سلسلہ حقہ کا یہاں پودہ لگایا ہے اور جس کو خدا بڑھانا چاہتا ہے۔ بھلا اسکو کون روک سکتا ہے۔ انکے اعمال انکے لئے حسرات کا موجب ہو جائینگے۔ اور اللہ تعالیٰ کی تائید اپنے پیارے رسول کے لئے جوش زن ہوگی اور قدرت کج کوشے دکھائے گی۔

میں حضور کی خدمت مبارک میں ایک کاغذ ارسال کرتا ہوں جس سے حضور کو معلوم ہو جائیگا کہ یہاں لوگ کیسے ہیں اور کیا کر رہے ہیں اور یہاں کے جذبات سے حضور واقف ہو جائینگے وہ ایک اسی شخص کے اپنے ماتھے سے لکھی ہوئی نگ بنیادیں ہیں جن سے حضور کو یہاں کے اردو کا بھی حال معلوم ہو جائیگا ہمیں ضرورت نہیں کہ ہم اسکی زبان دیکھیں ہمیں اسکے فطری دل اور اخلاص سے کام ہے

### مارٹیس کی اروو ایک اسی کی نظم

قادیان کے ملک آیا عالم قادیانی  
شیرین کلام ان کی ہو گوہر قدشانی  
انکی وعظ و نصیحت تعریف ہی دیکھائی جانی  
جسکا دل پختہ ہے ہو جاویں گے پانی پانی  
فصیح زبان ہر انکی کرتے ہیں وہ نیک نصیحت  
انکے قریب بیٹھنے سے جاتا ہی بھی دیکھت  
کوئی کہتا ہے کہ ہوتم اس سے دوری  
یہ ملر کے جال لیکے بیٹھا ہے تمارا حضور  
کوئی کہتا ہے کہ یہ ہے پورے دجال  
تمارا ایمان کو کرنے آیا ہے وہ پامال  
کوئی کہتا ہے کہ ہے شب مہراجے وہ منکر  
دیکھو ویسے شخص کا حال کیا ہو دیکھا آخر  
کوئی کہتا ہے کہ یہ ہے۔ قوم یہودی  
کہو دل سے تو یہ بھگاؤ تم ان سے جلدی  
کوئی کہتا ہے کہ مذہب یہ ہے معتزلہ  
یہاں بیٹھا ہے مگر کہے اپنا حیلہ

بچنے کہا ان کو توں ہے مرد لپے جاہل  
اگر دوسرے بار بولتے کریتے ہم کو گھائل  
اگر جانا ہے تم کو ان کی مجلس کے حضوری  
تو سوال کے جواب ملیگا تم کو پورا پوری  
ہم تو کہتے ہیں کہ وہ بڑے زبردست ہی علم  
ہمارا بات سنو کرو اپنے دل میں تسلیم  
ہمارے بستی میں ایک آیا ہی عالم حمان  
جو کہ قدر نہیں کرتا وہ کیسا ہے نادان  
یہ زمانہ آخری ہے لے بھائی حیا اللہ  
اپنے کرنے کی جزا دیوے گا تجھ کو اللہ  
اب آیا زمانہ چود ہویں صدیق  
لے یہاں تو مانو اپنے دل میں کہ تصدیق  
میاں عبد اللہ ماہی فروش نیک آدمی ہے پہلے لوگوں کی  
باتیں سن کر مجھ کو برا سمجھا کرتا تھا۔ ایک دن میرے پاس  
آیا اور میرا وعظ اور درس قرآن شریف دو گھنٹے تک سنا  
اور خدا نے اسکے دل کو اس طرف پھیر دیا۔ مگر لوگوں کی  
مخالفت اور جبر مان سے بہت ڈرتا تھا۔ اب مولوی صاحبان  
کے فرار سے اسکو قرار آ گیا۔ سکا نمازی اور دیندار آدمی  
ہے یہاں مولوی پوچھنے اور سوال کرنے سے ناراض  
ہو جاتے ہیں اسلئے مجھ سے بھی وہ سوال کرنے سے پہلے  
ڈرتا تھا مینے اسکو عام اجازت دی کہ ضرور بغیر خوف کے  
سوال کر لیا کرو۔ میں لکھے یہ شہر اپنی قلم سے بھی نکھدیتا  
ہوں تاکہ پڑھنے میں آسانی ہو وہ کوئی شاعر نہیں ہے  
یہ اسکے اخلاص اور جذبات کا ثبوت ہے ہمیں اخلاص سے  
کام ہر ذہ شعور و شاعری سے۔ والسلام سب کی طرف  
سے سلام سنون۔ درخواست دعا

حضور کا ادنیٰ ترین غلام۔ غلام محمد

### خبرداران الفضل

کی خدمت میں تائیدی التماس ہے  
کہ دفتر کو اسوقت روپے کی بہت ضرورت ہے جن اجاب نے  
ابھی چندہ نہیں دیا ہے بانی فرائض بہت جلد فرمائیے اور پھر  
یاوی۔ بی بی کی اجازت دیں اور جن کے نام دی پی گئے ہونے  
میں وہ وصولی سے ممنون فرمائیں یا جنہیں کوئی عذر جھوٹا  
ہو وہ مطلع کریں کہ ادائیگی میں کس قدر ہمت چاہتے ہیں دن پانچ  
روز کے لئے دی پی ڈاکٹریز بھی آتا رہ سکتا ہے۔ مسخ الفضل

### تبلیغ احمدیہ جنوبی ہند میں

نامہ مدراس  
اگرچہ میں تاحال مدراس نہیں پہنچا  
اور یہ مضمون سورت کے  
ریلوے سٹیشن پر لکھا گیا ہے۔ تاہم مجھ سے معلوم ہوتا  
ہے کہ اس سفر کی پہلی رپورٹ کا نام بھی نامہ مدراس ہی ہے  
حضرت فضل عمر ایہ اللہ تعالیٰ کی دعا اور ترجمہ کا نتیجہ ہے  
کہ باوجود قادیان کی حالت عیال میں چل پڑنے کے میں ایک  
بخیریت ہوں اور آئندہ بھی اللہ تعالیٰ کے رحم اور فضل کا  
اسید فار ہوں۔ میری توجہ اس سفر میں لٹھے بیٹھے اس کام  
کی طرف ہے جو مدراس میں خاندانہ کریم رحیم مجھ سے سر انجام  
کرائے گا۔ تاہم راستہ میں تبلیغ کا موقع ملتا رہا۔ بھٹنڈہ سٹیشن  
پر ایک صاحب نے جو تاحال خلیفہ وقت کی اطاعت میں داخل  
نہ ہوئے تھے بیعت کا اعلان حضرت کے حضور ارسال کیا  
ریلوے سٹیشن جنیند پر میرے ایک عزیز نے زبردستی اتار  
لیا چند گھنٹے دماں قیام ہوا۔ میں اس عرصہ میں شہر گیا ایک  
مسجد میں چند آدمیوں کو تبلیغ کی گئی اور بیعت مسیح موعود کا  
انکو سمجھایا گیا جس پر انہوں نے تشفی کا اظہار کیا۔ لوگوں کا رجوع  
دیکھ کر ایک طالب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے  
حق میں سخت کلامی شروع کی۔ جس پر حاضرین کو ان کے  
علماء کے اخلاق کی طرف توجہ دلا کر میں دماں سے چلا آیا  
متھر کے سٹیشن پر پھر بتدویر کے ایک صاحب فخر الدین نام  
کو تبلیغ کی گئی وہ قبل ازین قادیان کے نام سے بھی وقف  
نہ تھا۔ لیکن ایک دو گھنٹہ کی گفتگو میں ایسا اسپر اثر ہوا  
کہ اسنے اسی جگہ بیعت کی درخواست دی جو حضرت کے حضور  
بھیج دی گئی ہے شہر بھرت پور میں غالباً یہ پہلا احمدی ہے  
ایک جگہ چل رہندو میرے ساتھ اکٹھے بیٹھے۔ میں نے انہیں  
اس زمانہ میں کرشن اوتار کے حالات سنائے سب کچھ سننے  
کے بعد انہوں نے حضرت خلیفہ وقت کے حضور میں ایک  
درخواست دعا کی کہی وہ سندی بھاشا میں ہے اور حضرت  
کے حضور میں بھیج دی گئی ہے لیکن انہوں نے جو مجھے پڑو  
کر سنا تو بیٹھے لکے الفاظ کو اپنی نوٹ بک پر لکھ لیا اور  
اصحاب کی دلچسپی کے واسطے یہاں جمع کرتا ہوں۔

جناب مرزا محمود جی ہمارے۔ منسکار۔ ہم کو آپ  
کی اور گروہ ہمارے احمد کرشن اوتار کی کہیں آج ایک

مسا پر سے ملی جگانام صادق ہی ہم آپ کو دھن بادکتے ہیں اور گو جہا لاج کو مانتے ہیں ہمارے جلسے پر راتہتا کریں۔ پرتاب ساکن لکھنؤ کو الیاد۔ شران داس تیم کا ہتھانہ ریاست جے پور ہمسری نو اس منگا لو میں جے پور گراج ساکن بہت پور۔

ضلع بدائوں کے ایک صاحب سید انصار حسین صاحب کو تبلیغ کی گئی۔ انہوں نے قرآن شریف کے پہلے پارے کے دیوانی کرنے کی درخواست لکھی اور شرائط بیعت وغیرہ ساتھ لے گئے ہیں۔ اور کہتے تھے کہ میں اپنی طرح طور کے قادیان خط لکھو گا یہ سب باتیں قبولیت کے لائق ہیں بھرت پور کے ایک اور فوجوان بھی سلسلہ احمدیہ کے حالات دریافت کرتے رہے اور کہتے تھے کہ وہاں سے کتابیں منگو اور لکھا یہ حصہ ملک احمدیت کے حالات سے بکلی نادانف ہی سمیٹنے کسی لوگوں سے دریافت کیا مستقر میں کوئی احمدی نہیں اگر منشی عزیز الرحمن صاحب جیسے کوئی مستعد آدمی جن کی کوشش سے بریلی اور مہسوری میں جماعتیں بن گئی ہیں کچھ عرصہ کے لئے مستقر میں دوکان کر لیں تو امید ہے اللہ تعالیٰ ان کی نیت اور کام میں برکات نازل فرماد میرا جی چاہتا ہے کہ کوئی عالی ہمت جوان ایسا اٹھے۔ جو جس ماقہ میں نے ہر ایک شہر اور گاؤں کے گلی کوچوں میں منادی کرنا پھرے کہ مسیح موعود اور احمدی موعود آگیا لے سننے والوں کو اور اللہ کے فرستادہ نبی کو قبول کرو تاکہ عذابوں سے بچو اور آسمانی برکات کے وارث بنو۔ اس کام کے لئے مجذوب صفت لوگ ہونے چاہئیں جو دنیا کی کرتے ہوئے شہروں کے شہر اور ملکوں کے ملک پھر نکلیں ان کے پاس مختصر سے اشتہاروں جو لوگوں میں تقسیم کر دیں خود وعظ نہ کریں صرف خبر پہنچائیں اور مزید حالات معلوم کرنے کے لئے لوگوں کو قادیان کا پتہ بتلاتے ہوئے چلے جائیں جہاں رات آئی سو گئے اور جو ملا کھالیا۔ کسی شاعر کے خواہشمند نہ ہوں وہ مسیح موعود کے مجذوب اور دیوانے ہوں۔ اللہ تعالیٰ انکو ہر جگہ رزق دیگا۔ اور ان کے لئے سب سامان ہمایا کر دیگا۔ اور وہ آپ ان کا حافظ و ناصر ہوگا۔

بیب ہماری سڑک کو دہرے کے سٹیشن پر پہنچی۔ تو

ایک معزز شخص میرے پاس آئے اور یہ معلوم کر کے کہ میں قادیان کا ہوں ایک اور معزز شخص مسٹر احمد نام سے میری ملاقات کرائی مسٹر احمد نے کہا کہ میں نے آپ کو کبھی دیکھا نہیں مگر میں نے دور سے آپ کو دیکھا ہے پچا نا اور اپنی ساتھیوں کو کہہ دیا کہ آپ ضرور احمدی ہیں کیونکہ ایسا نورانی چہرہ اس زمانہ میں سوائے احمدیوں اور ان کا نہیں دیکھا گیا۔ انہوں نے چند سٹیشن اسی ریل میں سفر کرنا تھا بہت تپاک اور محبت سے مجھے اپنے پاس لے گیا اور قادیان اور قرآن شریف کے انگریزی ترجمے کا حال سن کر اپنی درخواست پیش کی اور تین اور درخواستیں بھیجے گا وعدہ کیا اور ان کے ساتھ ایک معزز مسند و رفیق نئے ان کو بھی تبلیغ کی گئی۔ محمد صادق عفی عنہ ۳۰ ستمبر ۱۹۱۵ء

**تادمہ مدراس نمبر ۱۱** نماز فجر کا وقت تھا۔ جب ریاست کو لے کے فریب ہماری گاڑی آئی۔ نماز سے فارغ ہو کر میں نے قرآن شریف نکالا کہ روزانہ منزل پڑھوں مجھے پڑھتے ہوئے دیکھا کہ ایک صاحب میرے پاس آ بیٹھے تھوڑی دیر کے بعد ان سے باتیں شروع ہوئیں قادیان اور مسیح موعود علیہ السلام کے حالات سے بالکل ناواقف تھے۔ سن کر بہت حیران ہوا۔ کچھ باتیں دریافت کیں سفر ان کا بھی لمبا تھا کچھ وقفوں کے بعد گفتگو جاری رہی آخر ریل سے اترنے کا جب وقت آیا تو سب کچھ قبول کیا اور درخواست بیعت دی جو حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ کے حضور میں بھیجی گئی ہے۔ ریاست جے پور کے ایک گاؤں کے رہنے والے ہیں۔ قوم کے سید ہیں نام قاضی نعمت علی شاہ ہے اللہ تعالیٰ برکت سے اور استقامت عطا کرے قادیان جانیکا وعدہ کیا ہے۔

راستہ میں چند گھنٹے کے واسطے بڑوہ ٹھہرا۔ برادر سرفارخان صاحب اور محمد یوسف نصاب صاحب مالک ہوٹل ٹوبہ کو ایجنسی سے ملاقات ہوئی بہت مخلص آدمی ہیں انکو ہوٹل میں ناگپور کے ایک معزز شخص ٹھہرے ہوئے تھے بڑے شوق سے حضرت مسیح موعود کے سب حالات سننے پہ سٹیشن تک مجھے رخصت کرنے لے۔ شرائط بیعت اور درخواست بیعت وغیرہ ساتھ لے گئے ہیں فرماتے تھے گھر کے آدمیوں کو بھی سناؤ گا اور ان کو

بھی ساتھ ملا کر سب لکھے بیعت کرینگے۔ بڑوہ میں ایک نوجوان احمدی ہوئی کے واسطے بالکل طیار ہو گئے ہیں طالب علم ہیں گھر والوں سے ذرا خائف ہیں اللہ تعالیٰ انہیں قوت اور استقامت عطا کرے ایک بزرگ صوفی منش سے ملاقات ہوئی جو قادیان جانے کو بالکل طیار ہیں۔ چند باتیں انہوں نے مجھ سے دریافت کیں جو عرض کی گئیں۔ یہ صاحب مستقام سلطان کے پاس ایک مدت رہ چکے ہیں کچھ خواہ صاحب وغیرہ کا ذکر آیا تو فرماتے تھے کہ مجھے تو ایسا معلوم ہوتا ہے کہ خواجہ صاحب کو جناب میا صاحب سے کچھ کدورت تھی۔ ورنہ اس اختلاف کی کوئی معقول وجہ لگنے پاس نظر نہیں آتی یہ بزرگ قاضی اکمل صاحب کی تازہ تصنیف نہور المہدی کے بہت مداح ہیں فرماتے تھے کہ حقیقہ الوحی وغیرہ پڑھ کر بیٹھے چند سوالات لکھے تھے کہ قادیان بھی جو کچھ نہور المہدی کے پڑھنے سے وہ خود بخود حل ہو گئے۔ بہت ہی عمدہ کتاب لکھی گئی ہے۔ شہر بڑوہ کے بازار کشادہ عمارتیں سقا دار اور خوبصورت۔ رعایا عموماً تعلیم یافتہ اور آسودہ حال ہے۔ شہر میں سڑکیں چھوٹی چھوٹی لائبریری میں انگریزی کتابوں کا بہت بڑا ذخیرہ ہے۔ چند کتابوں کے رکھنے کی مینے تجویز پیش کی۔ جن کو لا بڑوہ نے شکر یہ کے ساتھ نوٹ کیا اس شہر میں تبلیغ کا بہت اچھا موقع ہے لوگ خوش خلق ہیں۔ توہم سے بات سنتے ہیں۔ محمد صادق عفی عنہ بمبئی یکم اکتوبر ۱۹۱۵ء

۱۵ یہ کتاب دفتر الفضل قادیان سے یقینت چھپنی تھی ہر قابل قدر اور قابل اشاعت کتاب ہے۔ مسیخ الفضل

**اخبار فاروق قادیان** کا پہلا نمبر الحمد للہ کہ شائع ہو کر اصحاب بیرونیات کے نام نمونہ بھیج دیا گیا ہے یہ ہفتہ وار پچھ ہر جمعرات کو عاصم قاسم علی سابق ایڈیٹر الحق کی ایڈیٹری میں نکلا کر گیا۔ سائز اخبار بیدر والا چندہ تین روپے سالانہ ہندوستان سے باہر ہر روکل عارضی لیا جائیگا جو اجابت کشت نہ دے سکیں ایک ایک روپیہ کر کے باقسطا ادا کریں۔ اس طرح غریبوں کو منہ بھی منقید ہو سکتے۔ فاروق میں دربار خلافت اور تنظیم گاہ رسول و دعوتوں انشاء اللہ بیرونی برادران سلسلہ کے لئے خاص تحسینی کام موجب ہونگے و خواہستہ فریادی اس پتہ پر آویں۔ عاصم قاسم علی ایڈیٹر فاروق قادیان